





ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ГИГАНТ НА ВОЛГЕ. На снимке: на Волжской гидроэлектростанции имени XXII съезда КПСС. (Фотохроника ТАСС).

# Н. С. ХРУЩЕВ В СТАЛИНГРАДЕ

СТАЛИНГРАД, 9 сентября. (ТАСС). Сегодня сюда на торжества по случаю завершения строительства самой крупной в мире Сталинградской ГЭС прибыл Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров Союза ССР Н. С. Хрущев.

На аэродроме Н. С. Хрущев встретил ранее прибывшие в Сталинград председатели Совета Министров РСФСР, член Президиума ЦК КПСС Д. С. Полянский, заместитель председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР, кандидат в члены Президиума ЦК КПСС Г. И. Воронов.

Н. С. Хрущев встречали также первый секретарь Сталинградского обкома партии А. М. Школьников, председатель исполкома Сталинградского областного Совета Н. И. Чмутов, министр строительства электростанций И. Т. Новиков, начальник «Сталинградгидростроя» А. П. Александров, председатель Сталинградского совхоза И. Ф. Синицын, командующий Северо-Кавказским военным округом генерал-полковник И. А. Плиев и другие.

Встретить дорогого гостя пришли труженники близлежащих колхозов и совхозов. От имени хлеборобов области директор совхоза «Крепь» Герой Социалистического Труда С. П. Валмычков, доярки Нина Шпанг и Валентина Латкина преподнесли Н. С. Хрущеву по русскому обычаю хлеб-соль.

— Этот каравай, — сказал тов. Валмычков, — испечен из зерна нового урожая, из числа тех 125 миллионов пудов сталинградского хлеба, который мы даем в нынешнем году любимой Родине.

Мы счастливы приветствовать Вас на священной сталинградской земле, как самого дорогого нашего гостя. От всей души желаем Вам, дорогой Никита Сергеевич, хорошего здоровья, долгих лет жизни на благо любимой Родины.

К Никите Сергеевичу подбегали пионеры и преподносят букеты цветов. Н. С. Хрущев сердечно здоровается со встречающимися.

Н. С. Хрущев и сопровождающие его лица побывали на полях совхоза «Волга-Дон» Городищенского района. Он осмотрел плантации кукурузы, беседовал с директором хозяйства В. И. Штепо и главным агрономом Т. Г. Шебановой.

На одном из богатых массивов плантации «хозяйин» этого поля зрелые колосья кукурузы. Н. С. Хрущев и сопровождающие его лица подошли к кукурузе на сталинградской земле, где дает хороший урожай не только зеленая масса, но и зерна.

Думаем, Никита Сергеевич, собрать по 70—80 центнеров сухого зерна с гектара, — сказал звеньевой тов. Цаповский.

Похвалив мастеров выращивания кукурузы, Никита Сергеевич посоветовал смеяться вездеходу и боби. Он рассказал об опыте возделывания этих культур на Украине и в колхозе села Калиновки Курской области.

Внимание Н. С. Хрущева привлекли посевы гаюлана — новой для здешних мест культуры. Он одобрил опыт работников совхоза и порекомендовал им провести более широкие производственные испытания, особенно на богатырских землях.

По пути следования в Сталинград тысячи тружеников горячо приветствуют желанного гостя. Во время остановок Никита Сергеевич беседует со сталинградцами.

Кортеж автомашин останавливается на берегу Волги. Никита Сергеевич и сопровождающие его лица поднимаются на теплоход «Добрыня Никитич» и следуют до центральной набережной Сталинграда.

К тому времени, как теплоход прибыл на речной вокзал, на набережной собралась тысяча людей. В открытой машине, сердечно приветствуемый сталинградцами, Н. С. Хрущев проехал через город в свою резиденцию.

Волжский, 10 сентября. (ТАСС). Торжества по случаю окончания строительства и сдачи в постоянную эксплуатацию Волжской ГЭС имени XXII съезда КПСС завершаются сегодня в городе Волжский многотысячным митингом.

Этот город строился одновременно с гидроэлектростанцией. На левом берегу Волги, в степном краю, где раньше человека встречал лишь ветер, да знойное солнце, раскинулись теперь кварталы добротных домов.

Все здесь сделано для того, чтобы лучше удовлетворить бытовые нужды, культурные запросы населения. Есть вечернее отделение института, индустриальный техникум, работают кинотеатры. Досуг можно хорошо провести во Дворце культуры, в спортивном городке. Для детей открыты 15 школ, 32 детских сада и яслей. Высажены несколько лет назад молодые деревья разрослись. Парки, сады и скверы придают городу красивый, радостный вид.

Строительство в Волжском не затихает. В нынешнем году намечается передать труженикам более тысячи квартир. Завершено сооружение и промышленных объектов: химического комбината, подцилинкового, абразивного и других заводов. Город становится крупным промышленным центром.

Сегодня Волжский празднично украшен. Всюду флаги. Народ выстроился на улицы. На стадионе во второй половине дня состоялся митинг. По приглашению гидростроителей сюда приехали представители тружеников Сталинграда, близлежащих районов, делегации заводов Москвы, Ленинграда, Свердловска, Саратова и других городов, поставлявших оборудование для гидроузла.

Участники митинга горячими рукоплесканиями встретили появившихся на трибуне Н. С. Хрущева, Д. С. Полянского, Г. И. Воронова. Вместе с руководителями партии и правительства — лучшие гидростроители: Герой Труда, руководитель местных партийных и советских организаций.

Митинг открыл первый секретарь Сталинградского обкома КПСС А. М. Школьников.

— В истории энергостроения еще не было, чтобы такая мощная гидроэлектростанция была построена в такой короткий срок, говорит он. Это могли сделать только наши, советские энергостроители. Центральный Комитет партии и правительство высоко оценили их заслуги, наградив коллектив «Сталинградгидростроя» орденом Ленина.

Для нас, отметил А. М. Школьников, сегодняшний день особенно радостен потому, что на наш праздник прибыл Первый секретарь Центрального Комитета нашей партии, Председатель Совета Министров СССР, наш дорогой Никита Сергеевич Хрущев. Сталинградцы хорошо помнят и никогда не забудут о том, что в тяжелые дни битвы за Сталинград Вм. Никита Сергеевич, находясь непосредственно в Сталинграде и являясь организатором разгрома фашистских захватчиков под Сталинградом.

А. М. Школьников подчеркивает, что сталинградцы хорошо помнят и никогда не забудут помощь, которую оказывал Н. С. Хрущев в возрождении из руин и пепла города Сталинграда, внимание и заботы, проявленные главой Советского правительства в деле строительства гидроэлектростанции. От имени всех присутствующих на митинге, от имени всех сталинградцев А. М. Школьников выражает горячую благодарность ЦК КПСС, Советскому правительству и лично Н. С. Хрущеву за отеческое внимание и заботу о Сталинграде и сталинградцах.

Сооружение Волжской ГЭС, говорит в заключение А. М. Школьников, убедительно и ярко показывает, что советский народ стремится к мирному труду во имя процветания нашей любимой Родины. Поэтому сталинградцы горячо поддерживают миролюбивую политику Советского правительства и полностью одобряют

мероприятия по укреплению обороноспособности нашей страны.

Слово предоставляется начальнику «Сталинградгидростроя» дважды Герою Социалистического Труда А. П. Александрову.

— Коллектив строителей, — говорит он, — под руководством областной партийной организации здесь, у стен города-героя, одержал трудовую победу. Волжская ГЭС имени XXII съезда КПСС сдана в постоянную эксплуатацию. Эта ГЭС сегодня самая мощная в мире, и мы знаем, что это первенство уступим только строящейся в нашей стране еще более мощной Братской станции.

Гидроузел представляет собой сложный комплекс гидротехнических сооружений. Строительство ГЭС решено ряд народнохозяйственных задач: Москва, города и районы Поволжья, Донбасса и других мест обеспечены дешевой электроэнергией; создана возможность орошения двух миллионов гектаров и воднения семи миллионов гектаров засушливых, но плодородных земель Заволжья и Прикаспийской низменности; создан глубоководный речной путь от Саратова до Астрахани; железнодорожным и шоссевыми мостами связаны берега Волги.

Борьба за сокращение стоимости гидроузла, строители совместно с проектировщиками полностью пересмотрели проектное решение и организацию работ. Несмотря на то, что мощность новой ГЭС значительно больше Волжской гидроэлектростанции имени Ленина, стоимость ее меньше на 3,2 миллиарда рублей (в старых деньгах).

За время сооружения гидроузла сложился мощный коллектив строителей и монтажников. Он оснащен первоклассной отечественной техникой и оборудованием, приспособленным для гидротехнического строительства. Создана производственная база, позволяющая сооружать объекты индустриальными методами.

Золотой фонд строителей — это ее люди, квалифицированные кадры строителей и монтажников. Назвав имена отличившихся рабочих и инженеров тов. Александров заявил, что коллектив строителей и монтажников готов принять на себя выполнение любых задач, поставленных перед ними партией и правительством.

На трибуне — бригадир комплексной бригады гидростроителей И. Г. Демченко, которому в эти дни присвоено звание Героя Социалистического Труда.

— Новая Волжская гидроэлектростанция, — говорит он, — наше родное детище. Вместе с ее строительством росли люди. Многие из нас, строителей, здесь начали свой трудовой путь, здесь приобрели опыт, овладели несколькими профессиями.

Тов. Демченко говорит далее, что все строители с большим удовлетворением встретили проект Программы и проект Устава КПСС. Эти величественные документы радуют всех. Хочется еще больше и лучше работать, чтобы быстрее построить коммунизм. В дни подготовки к XXII съезду партии в бригаде установилось такое правило: сегодня работать лучше, чем вчера. Мы выполняем это правило, заявляет бригадир, и стремимся встретить XXII съезд родной партии новыми трудовыми подвигами.

Бригадир треста «Спецгидроэлектромонтаж» Герой Социалистического Труда А. М. Такашлов рассказал,

как монтажники невиданными в истории гидростроительства темпами вели монтаж и ввод в действие гидроагрегатов. Статоры всех турбин смонтированы в рекордно короткие сроки — за 12 месяцев.

— Мы, строители, — продолжает он, — люди самой мирной на земле профессии и очень гордимся ею. Мы готовы отдать все свои силы и опыт строительству новых мощных электростанций, чтобы еще больше облегчить труд миллионов советских людей, сделать их жизнь еще более радостной и счастливой. Но мы зорко следим за тем, как западногерманская военщина и ее заокеанские покровители с упорством безумцев тянут человечество к пропасти войны. Сегодня хочется еще раз заявить: «Не играйте с огнем, господа империалисты! Нам не запугать!». Строители заверят нашу любимую партию и родное правительство, что они готовы снова стать в ряды армии и разгромить любого агрессора.

— Нашему коллективу, — заявил оратор, — дано новое почетное задание — пустить два агрегата Воткинской ГЭС. Монтажники и на этот раз не подведут, с честью справятся с возложенной на них задачей.

Выступает Т. Л. Бочалова, штукатур строительного управления гражданских сооружений.

— Молодые гидростроители, — говорит она, — гордятся тем, что в новой замечательной производственной победе немалая доля их труда. Ведь более половины коллектива гидростроителей — это юноши и девушки, со всех концов Советского Союза приехавшие на строительство ГЭС по комсомольским путевкам. Глядя сейчас с гордостью на величественную гидроэлектростанцию, даже мы, ее строители, поражаемся огромному объему выполненных работ и удивляемся, что смогли это сделать за такой короткий срок.

Немало пришлось преодолеть трудностей, напоминает представительница молодежи. Первое время жили в палатках, в полевых условиях осваивали технику, работали при сорокаградусной жаре и в лютый мороз. Самостоятельно трудились молодые гидростроители, экскаваторщики, бульдозеристы, шоферы, бетонщики, арматурщики, каменщики, штукатуры.

Партия и правительство заботились об образовании и воспитании молодежи. Тысячи молодых строителей ГЭС учились в вечерних школах, техникумах, вузах, получив среднее и высшее техническое образование, стали высококвалифицированными специалистами.

Вместе со всем советским народом мы, молодые строители, горячо поддерживаем и одобряем величественную программу коммунистического строительства, намеченную партией. Мы всегда помним, что коммунизм — это молодость мира и его возводит молодым. И молодежь не пожелает сил для торжества великого дела коммунизма.

— Мы, молодежь «Сталинградгидростроя», — заявляет в конце своего выступления Т. Л. Бочалова, — торжественно заверяем ленинский Центральный Комитет партии, что будем и впредь настойчиво трудиться во имя коммунизма, строить новые заводы, жилые дома и сделаем все, чтобы наш молодой город Волжский стал городом коммунистического труда и высокой культуры.

От имени работников сельского хо-

зяйства Сталинградской области горячо поздравил славных гидростроителей с замечательной трудовой победой комбайнер совхоза имени 62-й армии Городищенского района В. И. Игнатушин. В эти знаменательные предвеческие дни труженики полей также добились больших успехов. Колхозы и совхозы области уже зашли в закрома государства 122 миллиона пудов зерна. Это на 19 миллионов пудов больше плана. Городищенский район выполнил по хлебу четыре государственных плана, а совхоз имени 62-й армии сдал 1 миллион 200 тысяч пудов зерна.

Сейчас на полях обдуто полным ходом идет уборка кукурузы, а скоро колхозники и рабочие совхозов доложат Центральному Комитету партии и правительству о выполнении социалистического обязательства. Родина получит 125 миллионов пудов сталинградского хлеба!

Мы, труженики полей, особенно рады пуску гидроузла и созданию искусственного моря. Это поможет полностью электрифицировать сельское хозяйство нашей области и изменить облик засушливых районов Поволжья.

Ликует сердце, когда видишь, как растут урожаи, как богаче становится жизнь. Мы уверенно идем к коммунизму. Успехи советского народа вызывают дикую ненависть империалистов. Они хотят остановить наше движение вперед. Но пусть агрессоры знают, что мы не только умеем строить, растить хлеб, но и всегда готовы защитить свой мирный труд, свою Родину.

Слово предоставляется Первому секретарю ЦК КПСС и Председателю Совета Министров СССР товарищу Н. С. Хрущеву. Участники митинга встречают его горячими аплодисментами. Речь Никиты Сергеевича была выслушана собравшимися с огромным вниманием и многократно прерывалась горячими аплодисментами.

В конце своего выступления Н. С. Хрущев зачитал приветствие Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР строителям. Участники митинга выслушали его с большим удовлетворением, выразив свои горячие чувства признательности долгими аплодисментами.

С большим воодушевлением участники митинга приняли письмо Центральному Комитету КПСС, Совету Министров СССР. В нем они выражают благодарность Коммунистической партии, Советскому правительству, Н. С. Хрущеву за последнюю заботу и помощь гидростроителям.

Нам радостно сознавать, пишут строители, что созданная нашими руками самая мощная на земном шаре гидроэлектростанция работает на благо человечества, мира и прогресса во всем мире. Они подтверждают, что Коммунистический манифест XX века — так образно назвал наш народ проект новой Программы КПСС — вдохновляет их на новые трудовые подвиги.

В заключение участники митинга пишут, что они всей душой одобряют внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии и Советского правительства, заявляют ленинский Центральный Комитет, Совет Министров СССР, Н. С. Хрущеву, что сталинградские гидростроители готовы выполнять любое задание Родины, всегда будут идти в первых рядах борцов за коммунизм.

# Волжская ГЭС имени XXII съезда КПСС работает на коммунизм

СТАЛИНГРАД, 10 сентября. Корреспондент ТАСС Е. Корвячев, А. Медведь. Сегодня утром состоялся торжественный пуск Волжской гидроэлектростанции имени XXII съезда КПСС.

Радостный зал, где установлены агрегаты ГЭС, наполнен мерным шумом работающих машин. На мостовом кране — красное полотнище со словами: «Наш подарок XXII съезду КПСС». Внизу перед агрегатами во всю ширину зала протянута красная шелковая лента.

К 10 часам утра по местному времени сюда собрался представитель тех, кто создавал это величественное сооружение, — рабочие, инженеры, руководители строительных управлений. Многие из них за отличную работу награждены орденами Советского Союза, а лучшие из лучших удостоены звания Героя Социалистического Труда. Здесь же гости — представители соседних областей, республик. Присутствуют десятки советских и иностранных корреспондентов.

Настроение у людей праздничное, приподнятое. Все с гордостью смотрят на могучие машины, в которых рождается электроэнергия, идущая на нужды народного хозяйства. Как никогда, во всем величии встает знаменитое ленинское: «Коммунизм — это есть Советская власть плюс электрификация всей страны».

В 10 часов в машинный зал входят встреченные горячими аплодисментами собравшихся товарищи Н. С. Хрущев, Д. С. Полянский, Г. И. Воронов. Вместе с ними — министр строительства электростанций И. Т. Новиков, начальник «Сталинградгидростроя» дважды Герой Социалистического Труда А. П. Александров, первый секретарь Сталинградского обкома партии А. М. Школьников, председатель исполкома Сталинградского областного Совета Н. И. Чмутов и другие.

Пионеры вручают цветы Н. С. Хрущеву и его спутникам.

Наступает торжественная минута: Н. С. Хрущев перерезает красную ленту. Оркестр исполняет Гимн Советского Союза.

Начинается осмотр гидроузла. По-

яснения дают А. П. Александров, И. Т. Новиков, главный инженер стройки Ю. С. Абрамов.

Н. С. Хрущеву и сопровождающим его лицам было продемонстрировано включение агрегата № 2. На центральном пульте управления ГЭС, расположенном в отдельном помещении, дежурный инженер А. Н. Казаков, повернув ключ, привел в действие телемеханические и автоматические устройства. Агрегат быстро набрал обороты и автоматически включился в сеть с нагрузкой 115 тысяч киловатт. На все это потребовалось полторы минуты.

Гидростроители ознакомили дорогих гостей с работой рыбоподъемника, судоходных шлюзов и других объектов гидроузла. Затем Н. С. Хрущев и сопровождающие его лица на теплоходе «Добрыня Никитич» совершили поездку по Сталинградскому морю.

Гордость советского народа, крупнейшая в мире Волжская ГЭС имени XXII съезда партии, введена в постоянную эксплуатацию. Она работает на коммунизм!

«Спецгидроэнергомонтаж» И. М. Казюра, электромонтер монтажного управления треста «Центроэлектротрестстрой» А. Г. Козарев, заместитель главного инженера института «Гидропроект» им. С. Я. Жука А. Н. Чепин и другие — всего 64 человека.

Орденом Трудового Красного Знамени награждено 285 человек, орденом «Знак Почета» — 448, медалью «За трудовую доблесть» — 761 и медалью «За трудовое отличие» — 455 человек.

ВОЛЖСКИЙ, 10 сентября. (ТАСС). Торжества по случаю окончания строительства и сдачи в постоянную эксплуатацию Волжской ГЭС имени XXII съезда КПСС завершаются сегодня в городе Волжский многотысячным митингом.

Этот город строился одновременно с гидроэлектростанцией. На левом берегу Волги, в степном краю, где раньше человека встречал лишь ветер, да знойное солнце, раскинулись теперь кварталы добротных домов.

Все здесь сделано для того, чтобы лучше удовлетворить бытовые нужды, культурные запросы населения. Есть вечернее отделение института, индустриальный техникум, работают кинотеатры. Досуг можно хорошо провести во Дворце культуры, в спортивном городке. Для детей открыты 15 школ, 32 детских сада и яслей. Высажены несколько лет назад молодые деревья разрослись. Парки, сады и скверы придают городу красивый, радостный вид.

Строительство в Волжском не затихает. В нынешнем году намечается передать труженикам более тысячи квартир. Завершено сооружение и промышленных объектов: химического комбината, подцилинкового, абразивного и других заводов. Город становится крупным промышленным центром.

Сегодня Волжский празднично украшен. Всюду флаги. Народ выстроился на улицы. На стадионе во второй половине дня состоялся митинг. По приглашению гидростроителей сюда приехали представители тружеников Сталинграда, близлежащих районов, делегации заводов Москвы, Ленинграда, Свердловска, Саратова и других городов, поставлявших оборудование для гидроузла.

Участники митинга горячими рукоплесканиями встретили появившихся на трибуне Н. С. Хрущева, Д. С. Полянского, Г. И. Воронова. Вместе с руководителями партии и правительства — лучшие гидростроители: Герой Труда, руководитель местных партийных и советских организаций.

Митинг открыл первый секретарь Сталинградского обкома КПСС А. М. Школьников.

— В истории энергостроения еще не было, чтобы такая мощная гидроэлектростанция была построена в такой короткий срок, говорит он. Это могли сделать только наши, советские энергостроители. Центральный Комитет партии и правительство высоко оценили их заслуги, наградив коллектив «Сталинградгидростроя» орденом Ленина.

Для нас, отметил А. М. Школьников, сегодняшний день особенно радостен потому, что на наш праздник прибыл Первый секретарь Центрального Комитета нашей партии, Председатель Совета Министров СССР, наш дорогой Никита Сергеевич Хрущев. Сталинградцы хорошо помнят и никогда не забудут о том, что в тяжелые дни битвы за Сталинград Вм. Никита Сергеевич, находясь непосредственно в Сталинграде и являясь организатором разгрома фашистских захватчиков под Сталинградом.

А. М. Школьников подчеркивает, что сталинградцы хорошо помнят и никогда не забудут помощь, которую оказывал Н. С. Хрущев в возрождении из руин и пепла города Сталинграда, внимание и заботы, проявленные главой Советского правительства в деле строительства гидроэлектростанции. От имени всех присутствующих на митинге, от имени всех сталинградцев А. М. Школьников выражает горячую благодарность ЦК КПСС, Советскому правительству и лично Н. С. Хрущеву за отеческое внимание и заботу о Сталинграде и сталинградцах.

Сооружение Волжской ГЭС, говорит в заключение А. М. Школьников, убедительно и ярко показывает, что советский народ стремится к мирному труду во имя процветания нашей любимой Родины. Поэтому сталинградцы горячо поддерживают миролюбивую политику Советского правительства и полностью одобряют

мероприятия по укреплению обороноспособности нашей страны.

Слово предоставляется начальнику «Сталинградгидростроя» дважды Герою Социалистического Труда А. П. Александрову.

— Коллектив строителей, — говорит он, — под руководством областной партийной организации здесь, у стен города-героя, одержал трудовую победу. Волжская ГЭС имени XXII съезда КПСС сдана в постоянную эксплуатацию. Эта ГЭС сегодня самая мощная в мире, и мы знаем, что это первенство уступим только строящейся в нашей стране еще более мощной Братской станции.

Гидроузел представляет собой сложный комплекс гидротехнических сооружений. Строительство ГЭС решено ряд народнохозяйственных задач: Москва, города и районы Поволжья, Донбасса и других мест обеспечены дешевой электроэнергией; создана возможность орошения двух миллионов гектаров и воднения семи миллионов гектаров засушливых, но плодородных земель Заволжья и Прикаспийской низменности; создан глубоководный речной путь от Саратова до Астрахани; железнодорожным и шоссевыми мостами связаны берега Волги.

Борьба за сокращение стоимости гидроузла, строители совместно с проектировщиками полностью пересмотрели проектное решение и организацию работ. Несмотря на то, что мощность новой ГЭС значительно больше Волжской гидроэлектростанции имени Ленина, стоимость ее меньше на 3,2 миллиарда рублей (в старых деньгах).

За время сооружения гидроузла сложился мощный коллектив строителей и монтажников. Он оснащен первоклассной отечественной техникой и оборудованием, приспособленным для гидротехнического строительства. Создана производственная база, позволяющая сооружать объекты индустриальными методами.

Золотой фонд строителей — это ее люди, квалифицированные кадры строителей и монтажников. Назвав имена отличившихся рабочих и инженеров тов. Александров заявил, что коллектив строителей и монтажников готов принять на себя выполнение любых задач, поставленных перед ними партией и правительством.

На трибуне — бригадир комплексной бригады гидростроителей И. Г. Демченко, которому в эти дни присвоено звание Героя Социалистического Труда.

— Новая Волжская гидроэлектростанция, — говорит он, — наше родное детище. Вместе с ее строительством росли люди. Многие из нас, строителей, здесь начали свой трудовой путь, здесь приобрели опыт, овладели несколькими профессиями.

Тов. Демченко говорит далее, что все строители с большим удовлетворением встретили проект Программы и проект Устава КПСС. Эти величественные документы радуют всех. Хочется еще больше и лучше работать, чтобы быстрее построить коммунизм. В дни подготовки к XXII съезду партии в бригаде установилось такое правило: сегодня работать лучше, чем вчера. Мы выполняем это правило, заявляет бригадир, и стремимся встретить XXII съезд родной партии новыми трудовыми подвигами.

Бригадир треста «Спецгидроэлектромонтаж» Герой Социалистического Труда А. М. Такашлов рассказал,

как монтажники невиданными в истории гидростроительства темпами вели монтаж и ввод в действие гидроагрегатов. Статоры всех турбин смонтированы в рекордно короткие сроки — за 12 месяцев.

— Мы, строители, — продолжает он, — люди самой мирной на земле профессии и очень гордимся ею. Мы готовы отдать все свои силы и опыт строительству новых мощных электростанций, чтобы еще больше облегчить труд миллионов советских людей, сделать их жизнь еще более радостной и счастливой. Но мы зорко следим за тем, как западногерманская военщина и ее заокеанские покровители с упорством безумцев тянут человечество к пропасти войны. Сегодня хочется еще раз заявить: «Не играйте с огнем, господа империалисты! Нам не запугать!». Строители заверят нашу любимую партию и родное правительство, что они готовы снова стать в ряды армии и разгромить любого агрессора.

— Нашему коллективу, — заявил оратор, — дано новое почетное задание — пустить два агрегата Воткинской ГЭС. Монтажники и на этот раз не подведут, с честью справятся с возложенной на них задачей.

Выступает Т. Л. Бочалова, штукатур строительного управления гражданских сооружений.

— Молодые гидростроители, — говорит она, — гордятся тем, что в новой замечательной производственной победе немалая доля их труда. Ведь более половины коллектива гидростроителей — это юноши и девушки, со всех концов Советского Союза приехавшие на строительство ГЭС по комсомольским путевкам. Глядя сейчас с гордостью на величественную гидроэлектростанцию, даже мы, ее строители, поражаемся огромному объему выполненных работ и удивляемся, что смогли это сделать за такой короткий срок.

Немало пришлось преодолеть трудностей, напоминает представительница молодежи. Первое время жили в палатках, в полевых условиях осваивали технику, работали при сорокаградусной жаре и в лютый мороз. Самостоятельно трудились молодые гидростроители, экскаваторщики, бульдозеристы, шоферы, бетонщики, арматурщики, каменщики, штукатуры.

Партия и правительство заботились об образовании и воспитании молодежи. Тысячи молодых строителей ГЭС учились в вечерних школах, техникумах, вузах, получив среднее и высшее техническое образование, стали высококвалифицированными специалистами.

Вместе со всем советским народом мы, молодые строители, горячо поддерживаем и одобряем величественную программу коммунистического строительства, намеченную партией. Мы всегда помним, что коммунизм — это молодость мира и его возводит молодым. И молодежь не пожелает сил для торжества великого дела коммунизма.

— Мы, молодежь «Сталинградгидростроя», — заявляет в конце своего выступления Т. Л. Бочалова, — торжественно заверяем ленинский Центральный Комитет партии, что будем и впредь настойчиво трудиться во имя коммунизма, строить новые заводы, жилые дома и сделаем все, чтобы наш молодой город Волжский стал городом коммунистического труда и высокой культуры.

От имени работников сельского хо-

# В Президиуме Верховного Совета СССР

За достигнутые успехи в сооружении Сталинградской гидроэлектростанции и линии электропередачи Сталинградская ГЭС—Москва Президиум Верховного Совета СССР Указом от 9 сентября 1961 года награждает орденами и медалями СССР 2.013 наиболее отличившихся рабочих, инженерно-технических работников и служащих «Сталинградгидростроя», строительных, монтажных, проектных, научно-исследовательских и других организаций и предприятий.

Орденом Ленина награждены: ра-

ботники «Сталинградгидростроя» — главный инженер «Сталинградгидростроя» Ю. С. Абрамов, шофер В. Н. Андрейчиков, бульдозерист В. Г. Волгов, электросварщик А. И. Васильев, бригадир монтажников Г. И. Игнатушин, сварщик Р. М. Куприк, начальник строительного управления Г. Ф. Масловский, машинист крана М. И. Мосулишвили, машинист экскаватора И. Т. Сычев, бригадир бетонщиков И. Ф. Фалалеев; бригадир монтажников треста «Гидромонтаж» К. А. Абрамов, старший производитель работ

треста «Спецгидроэнергомонтаж» И. М. Казюра, электромонтер монтажного управления треста «Центроэлектротрестстрой» А. Г. Козарев, заместитель главного инженера института «Гидропроект» им. С. Я. Жука А. Н. Чепин и другие — всего 64 человека.

Орденом Трудового Красного Знамени награждено 285 человек, орденом «Знак Почета» — 448, медалью «За трудовую доблесть» — 761 и медалью «За трудовое отличие» — 455 человек.

# СООБЩЕНИЕ ТАСС

В соответствии с планом научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по дальнейшему освоению космического пространства, советскими учеными и конструкторами подготовлены и испытаны более мощные и совершенные варианты многоступенчатых ракет-носителей космических объектов. Пуски этих ракет без последних ступеней будут проведены в район центральной части Тихого океана, ограниченный следующими координатами:

северная широта: 10 градусов 20 минут, 11 градусов 30 минут, 9 градусов 10 минут, 8 градусов 05 минут; западная долгота: 170 градусов 30 минут, 167 градусов 55 минут, 166 градусов 45 минут, 169 градусов 20 минут.

Во время пусков в этом районе будут находиться суда советского флота, оснащенные специальными измерительными средствами.

В целях обеспечения безопасности ТАСС уведомляет, что правительство СССР просит правительства других стран, пользующихся морскими и воздушными путями в Тихом океане, дать указания соответствующим органам, чтобы суда и самолеты, в период пусков ракет, не заходили в район акватории и воздушного пространства, ограниченный указанными координатами.

Пуски будут проводиться в период с 13 сентября по 15 октября с. г.

# Совещание министров обороны государств—участников Варшавского Договора

8—9 сентября 1961 года в Варшаве состоялось Совещание министров обороны государств—участников Варшавского Договора, в котором также приняли участие начальники генеральных штабов вооруженных сил этих государств. Совещание проходило под председательством главнокомандующего Объединенными Вооруженными Силами стран Варшавского Договора Маршала Советского Союза А. А. Гречко.

Совещание констатировало, что страны агрессивного Североатлантического военного блока (НАТО) в последнее время резко усилили свои военные приготовления, раздувают гонку вооружений, увеличивают численность армий и в ответ на предложения социалистических стран о заключении германского мирного договора прибегают даже к угрозам развязывания новой войны.

Исходя из складывающейся обстановки и руководствуясь директивами своих правительств, министры обороны и начальники генеральных штабов рассмотрели конкретные вопросы по усилению боевой готовности войск, входящих в Объединенные Вооруженные Силы стран Варшавского Договора.

Совещание поручило начальникам генеральных штабов разработать практические мероприятия по дальнейшему укреплению обороноспособности стран Варшавского Договора, вытекающие из достигнутой на Совещании договоренности.

# Отъезд из Москвы премьер-министра Индии Джавахарлала Неру

МОСКВА, 9 сентября. (ТАСС). После трехдневного пребывания в Москве с официальным визитом сегодня в Ташкент отбыл премьер-министр Республики Индии Джавахарлал Неру.

На Внуковском аэродроме высококого гостя провожали Председатель Со-

вет Министров СССР Н. С. Хрущев, товарищи Н. Г. Игнатов, А. Н. Косыгин, министры СССР и другие официальные лица.

В числе провожающих были главы дипломатических представительств, аккредитованные в СССР, сотрудники посольств.

По случаю отъезда премьер-министра Индии Внуковский аэродром был украшен государственными флагами обеих стран. Был выстроен почетный караул и исполнены государственные гимны Индии и Советского Союза.

Н. С. Хрущев и Дж. Неру обменялись речами.

# НАУКА — ПРАКТИКЕ

54 центнера озимой ржи с гектара

КИРОВ, 9 сентября. (ТАСС). Селекционер Кировского сельскохозяйственного института кандидат сельскохозяйственных наук В. Г. Смирнов в течение многих лет работает над выведением нового сорта озимой ржи. За исходный материал им была взята известная в нашей стране рожь «Вятка-2». И вот первые результаты. В текущем году на опытном участке института получен невиданный высокий урожай нового экспериментального сорта. Один колос его весит 5,4 грамма, в нем 112 крупных зерен! Иными словами, рожь дает 54 центнера зерна с гектара. Ценность нового сорта еще и в том, что растения при любой высоте не полегают. Селекционер продолжает свою работу.

# Речь тов. Н. С. Хрущева на митинге, посвященном вступлению в строй гидроэлектростанции имени XXII съезда КПСС

## 10 СЕНТЯБРЯ 1961 ГОДА

Дорогие товарищи!

Сегодня особенно приятно быть вместе с вами, сталинградцы. Радостно находиться среди людей, которые создали своими руками, упорным, поистине героическим трудом, своей волей, своим умением крупнейший в мире энергетический гигант.

С большим удовлетворением выполняю поручение Центрального Комитета партии, Президиума Верховного Совета и Советского правительства и от их имени передаю всем вам горячий привет и поздравления с выдающимся трудовым подвигом!

Каждый хорошо понимает, что воздвигнуть такое грандиозное сооружение нелегко. Потребовалось большое напряжение физических и духовных сил. Видеть это не шутное дело: поворотить такую реку, как Волга, да еще в ее нижнем течении. Но вы преодолели трудности, хорошо справились с порученным заданием, и сегодня партия, народ от всего сердца говорят вам: «Большое спасибо!»

Труженики всегда умеют понять и оценить подвиг тружеников. А сейчас весь наш народ трудится особенно энергично, вдохновенно и плодотворно. Со всех концов страны идут радостные вести о замечательных успехах, которыми народ встречает XXII съезд Коммунистической партии. Народная пословица гласит, что цыплат по осени считают. Этой осенью нам есть что подсчитать. Хорошо работает промышленность. Выращен и успешно убирается богатый урожай.

Сталинградские хлеборобы уже засыпали в зернохранилища свыше 120 миллионов пудов зерна, и больше половины из них — золотая пшеница. Есть из чего испечь и калачи, и пироги, хватят и самим поесть, и гостей принять.

Народ наш — хлебосольный, гостеприимный. Всех, кто идет к нам с открытым сердцем, прямой душой, он принимает радушно. Но никому он не навязывает своих убеждений. Пусть каждый народ живет так, как он хочет. Единственно, чего мы хотим, на чем настаиваем: чтобы ни один народ не давал волю тем неразумным правителям, которые, очертя голову, подталкивают свои страны все ближе к грани войны.

Вы читали в газетах, слушали по радио о той святопольской, которую подняли на Западе участники агрессивного блока НАТО. Из-за чего? Они грозятся ответить нам войной на заключение германского мирного договора.

Имperialизм показывает свою агрессивную сущность. Финансовые заправщики монополий, фабриканты оружия, барышники смерти воинственных крикаки, словно шаманы, подбавляют себя, стараются заразить народы психозом войны. Своими угрозами, усиленной подготовкой в войну они пытаются запугать народы великого содружества социалистических стран, все народы мира.

На демонстративную подготовку империалистов к войне нам приходится отвечать соответствующими мерами предосторожности. Весь советский народ одобряет эти меры. В правительстве, в Центральном Комитете партии постулатом многочисленные письма и резолюции как от коллективов трудящихся, так и от отдельных лиц. В них выражается полное согласие и поддержка недавних постановлений, которые мы вынуждены были принять, чтобы обезопасить наш народ, нашу страну от всяких неожиданностей в нынешней напряженной обстановке.

Пользуясь случаем, хочу выразить всем трудящимся благодарность за эту поддержку, за глубокое понимание ответственности, которая ложится на каждого из нас в борьбе за дело мира, за обуздание империалистических агрессоров.

Вряд ли нужно напоминать, чем заканчивались все походы империалистов против Советского государства. Они заканчивались крахом, позорным провалом даже тогда, когда мы были значительно слабее, чем сегодня. Среди вас есть люди старшего поколения, которые помнят, а может быть, и сами участвовали в битвах гражданской войны. Тогда под стенами вашего города, под Царицыным, голодные, плохо одетые, слабо вооруженные красноармейцы были наемными полчища белогвардейцев, которых всеми силами поддерживали иностранные интервенты.

Или возьмем более близкие времена. Они еще свежи в памяти нынешнего поколения.

Посмотрите вокруг, какой прекрасный город поднялся на месте самого ожесточенного сражения Великой Отечественной войны. Я был тогда членом Военного совета Сталинградского фронта и хорошо помню, как и многие из вас, какие руины и пепелища остались здесь после многомесячной битвы. Тяжело было видеть, как фашистские захватчики терзали советских людей, рвали их к расклевыванию. Советские воины выстояли. Они клялись тогда: для нас за Волгу земли нет! Наши героические вооруженные силы разгромили отборные войска гитлеровских головорезов, которые угрожали покорить весь свет, превратить всех людей в рабов. Что осталось от этих головорезов, известно: кто не поднял вверх руки, те навеки протянули здесь ноги!

Я вспоминаю суровые годы Великой Отечественной войны, битву под Сталинградом. Это было тяжелое время. Но мне, как и другим участникам Сталинградской битвы, приятно вспомнить о завоеванной здесь победе. Тем более, в такие дни, когда мы отмечаем одну из крупнейших побед в труде — создание новой Волжской гидроэлектростанции.

Очень приятно, что вы пригласили на это торжество бывшего командующего Сталинградским фронтом, маршала Советского Союза Андрея Ивановича Еременко. Приятно, что вы пригласили сюда и других героев Сталинграда и среди них самого выдающегося героя Сталинградской битвы, можно сказать, Сталинградца из Сталинградцев, маршала Советского Союза Василия Ивановича Чуйкова. (Н. С. Хрущев крепко обнимает и целует А. И. Еременко и В. И. Чуйкова.)

Враги советского строя, враги коммунизма готовили нам могли под стенами Сталинграда. Но в эту минуту мы с большим удовлетворением закалили врагов своих.

Мы никому не угрожали и не угрожаем. Пусть живут и умные и глупые. Умные будут жить и творить, а безнадзорно глупых людей вообще нет. Нельзя никогда терять уверенности в том, что из глупых можно сделать умных. На своем многолетнем жизненном пути я видел всяких людей и среди них, казалось бы, очень глупых. Но жизнь так учила этих людей, что они, убедившись в своей неправоте, приходили, снимали шляпу и говорили:

— Мы ошибались. Мы боролись с вами, боролись против Советской власти (а некоторые из таких людей бы-

ли даже организаторами борьбы против Советского государства), а теперь с поклоном приходим к вам!

Да, товарищи, так было. Такие люди приходили и ко мне и к другим нашим товарищам, когда они выезжали за границу. Там приходится нередко встречаться с такими людьми. Мне один товарищ рассказывал, что однажды к нему в Нью-Йорке подошел человек и спросил:

— Вы русский?

— Да, — ответил тот товарищ.

— Я тоже русский, — продолжал незнакомец. — Но не спрашивайте моей фамилии, я вам ее не назову. Скажу только одно — я горд за Советскую Россию, я горд за ее народ и плачу оттого, что я эмигрант! Почему я эмигрант? — не спрашивайте меня. Дело это прошлое и в данном случае не имеет значения.

Так говорил советским людям те, кто эмигрировал в свое время из нашей страны. Они жалеют о том, что оторвались от Родины, от своего народа.

Мы говорим: подождите, господа империалисты! Мы еще не таких достигли успехов, и, образно говоря, подлетим нас своим трудом и еще не так удивим мир, как мы удивляем его своими успехами, победами сегодня.

Наши успехи — это результат усилий нашей Коммунистической партии, советского народа, это гений Ленина поднимает нашу страну. Владимир Ильич Ленин умер, но вечно живет его дело, вечно живут его великие идеи. И с каждым днем гений Ленина, его бессмертные идеи набирают новые силы, расцветают и показывают всему миру сегодня свое величие в грандиозных делах советского народа. А завтра советский народ, все народы, идущие под знаменем ленинизма, воплощающие в жизнь ленинские идеи, достигнут еще более величественных высот.

Но разве для того пролилась здесь кровь отцов, чтобы их дети, создающие такие величественные сооружения, как эта гидроэлектростанция, познали еще более разрушительную войну?

Нет, мы сделаем все, что в наших силах, чтобы не допустить новых разрушений Сталинграда и других городов и сел. И во всем мире. Люди должны строить, а не разрушать, хотеть жить, а не умирать. Человечеству нужны победы оружия, а победы разуму, труду, науке, такие победы, одну из которых мы празднуем сегодня.

Волга всегда была красива, товарищи! Но вы своим трудом сделали ее еще краше, еще плодотворнее.

Столетие назад великий русский поэт Некрасов горестно восклицал:

Видь на Волгу: чей стон раздается над великой русской рекой? Этот стон у нас песней зовется — То бурлаки идут бечевой!...

Но уже тогда, в рабской, крепостной России, придавленной царем, помещиками и капиталистами, поэт, который страстно любил свой народ, верил в его силы, провозгласил виденье будущего, ныне картины, когда: Освобожденный от оков, народ неутомимый созрел, густо заселит прибрежные пустыни; наука воды углубит: по гладкой их равнине суда-гиганты побегут несчетное толпою, и будет вечен бодрый труд над вечною рекою!...

Мы живем с вами, товарищи, в счастливое время, когда осуществ-

яются самые заветные мечты лучших сынов человечества. Разве то, что сделано вами, не показывает, что будет вечен бодрый труд над вечною рекою!

Дорогие товарищи сталинградцы! Сооружение этого гидроузла — истинно замечательная страница в героической летописи строительства коммунизма, достойный трудовой подвиг советских людей XXII съезду партии. Мне приятно сообщить вам, что Президиум Верховного Совета СССР принял Указ именовать эту станцию Волжской гидроэлектростанцией имени XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза.

Мы уверены, что коллектив вашей станции своим трудом оправдает это высокое имя.

Вы знаете, что предстоящий съезд обсудит и примет новую Программу Коммунистической партии Советского Союза. Значение Программы хорошо понимает советский народ. С глубоким интересом и горячим одобрением воспринял он этот исторический документ. Ведь наша Программа — это, образно говоря, сильные крылья, которые помогут нам быстро подняться к новым высотам экономики, науки, техники, изобилию материальных и духовных благ для всего народа.

Особенность новой Программы партии состоит в том, что широкий смелый взгляд в будущее органически сочетается в ней с деловым, конкретным подходом к решению великих задач коммунистического строительства.

Одно из важных мест в проекте Программы отводится полной электрификации страны, о которой так мечтал наш учитель, родной Ильич. В электрификации Ленин видел путь к постепенному переводу всего народного хозяйства, в том числе и земледелия, на новую техническую базу, связанную с электричеством. В этом и заключается сущность электрификации: техническое переоборудование промышленности, сельского хозяйства, транспорта, внедрение электрической энергии во все производственные процессы и в повседневный быт народа. Ленин считал план ГОЭЛРО второй программой партии. Он говорил:

«На мой взгляд, это — наша вторая программа партии... Наша программа партии не может оставаться только программой партии. Она должна превратиться в программу нашего хозяйственного строительства, иначе она негодна и как программа, и как программа дополняется второй программой партии, планом работ по воссозданию всего народного хозяйства и доведению его до современной техники».

Электрификация — это стержень строительства экономики коммунистического общества, основа развития и технического прогресса всех отраслей народного хозяйства. Вот почему проект Программы особо подчеркивает необходимость обеспечить опережающие темпы производства электроэнергии.

Чем быстрее, лучше, дешевле мы будем сооружать электростанции, тем стремительнее расцветет экономика страны, тем скорее мы сможем обеспечить советским людям самый высокий в мире жизненный уровень. Строители электростанций — это люди, которые своим героическим трудом воплощают в действительность завет Владимира Ильича Ленина. Слава вам труд, дорогие товарищи, ваш вклад в строительство коммунистического общества.

О чем же думаешь, когда пытаешься окинуть взглядом это диво дивное: гигантскую плотину, перегородившую могучую красоту и труженику Волгу, величественное здание гидроэлектростанции с его уникальными агрегатами, шлюзы и огромное водохранилище?

Думаешь, прежде всего, о том, что человек велик своим трудом. Беспредельны возможности свободного советского человека. Он и моря создал, и атом укрощает, он и на соседние планеты слетает. Нет у него оков, ничто не сдерживает его мечты, его порывы, его творчество.

Все это принес нашему народу социализм. Мы, интернационалисты, с огромным уважением относимся к другим народам. Что же тогда дает нам право утверждать, что в мирном соревновании мы будем первыми? Социализм высоко поднял человека, впервые в истории сделал его полноправным хозяином своей судьбы.

Вот строили вы гидроузел. Вырастали плотины, здание станции, жилые дома. А вместе с ними поднимались, росли люди: становились мастерами своего дела, заканчивали школы, техникумы, институты, учились жить и работать по-коммунистически. В трудовых буднях закалялись черты нового человека — строителя коммунизма.

Многие из тех, кто возводил эту станцию, трудятся уже далеко от волжских берегов, на других стройках. Давайте же, товарищи, пошлем мы им отсюда горячий привет и пожелания успехов в труде и жизни.

На пустынных некогда берегах Волги советские люди своими руками воздвигли могучий утес — самую мощную в мире гидроэлектростанцию. От нее по высоковольтным линиям электропередач в районы Москвы, централизованно-черноморских областей, Донбасса, Поволжья ежегодно потечет одиннадцать миллиардов киловатт-часов дешевой электроэнергии. Чтобы вы лучше осознали грандиозность цифры — одиннадцать миллиардов киловатт-часов, — скажу, что это в пять с половиной раз больше, чем вырабатывалось электроэнергии в 1913 году во всей дореволюционной России, и примерно столько, сколько еще в 1950 году выработывали все наши гидроэлектростанции. Вот наши шаги семиклети!

Значение этого гидроузла состоит и в том, что на базе двух мощных волжских гидроэлектростанций и существующих энергосистем появляется возможность создать единую энергетическую систему Европейской части Советского Союза. Она охватит обширные, экономически развитые районы, в которых сосредоточены почти две трети населения, производится три пятых всей промышленной продукции страны. Созданные вами водохранилища позволят оросить два миллиона гектаров и обводнит семь миллионов гектаров засушливых земель. Завольжье и Прикаспий станут богатейшей житницей нашей страны.

Хорошо, с полным напряжением сил потрудились строители-сталинградцы. Но строили гидроузел не только сталинградцы. Сотни заводов, тысяч производственных коллективов Москвы, Ленинграда, Урала, Украины — машиностроители, работники строительной индустрии трудились над выполнением заказов гидроэлектростанции. Пользуясь от вашего имени передать им сердечную благодарность, они имеют полное основание вместе с вами порадоваться плодами своего труда.

Строители вашей гидроэлектростанции учили критику, которой Центральный Комитет партии справедливо подверг гидроэлектростанции за то, что они все еще продолжают возводить слишком дорогие сооружения. Используя передовой опыт, проектировщики и строители гидроэлектростанции проявили много творческой инициативы, смелости, изобретательства по сравнению с Волжской ГЭС имени Ленина, построенной примерно в таких же природных условиях, снижена на 20 с лишним процентов. Это серьезный успех.

Президиум Верховного Совета принял предложение Центрального Комитета партии и Совета Министров о награждении орденами и медалями Советского Союза большой группы товарищей, особенно отличившихся на строительстве этой электростанции.

Сегодня опубликован Указ о награждении этих участников великой стройки коммунизма. За самоотверженный труд и умелое руководство сооружением гидроузла начальнику управления «Сталинградгидрострой» Герой Социалистического Труда Александр Петрович Александров награжден второй золотой медалью «Серп и Молот».

Разрешите мне от всего сердца горячо поздравить всех награжденных товарищей и пожелать им, как и всем участникам строительства этой могучей гидроэлектростанции, новых успехов в созидательном труде, большого счастья в жизни.

Вступление в строй на полную мощность этой гидроэлектростанции знаменует новый крупный шаг в использовании энергии Волги на благо нашего народа. Это уже шестая гидроэлектростанция на Волге. Общая мощность гидроэлектростанций волжского каскада составляет 5 миллионов 705 тысяч киловатт, а выработка электроэнергии достигает почти 23 миллиардов киловатт-часов в год. Вы знаете, что наряду с волжским каскадом у нас создаются каскады электростанций на Днепре, на Ангаре и других реках страны.

Позвольте, товарищи, в конце выступления сделать и некоторые критические замечания.

У строителей электростанций и электростетей не все обстоит благополучно с выполнением плана по вводу новых мощностей. Партия и правительство не могут допускать отставания капитального строительства, имеющего важнейшее значение для создания материально-технической базы коммунистического общества. Особенно нетерпимо при этом отставание энергетического строительства — основы дальнейшего развития социалистической экономики.

Видно, на ряде энергетических строек еще слабо используют передовой опыт организации труда, оказывают строителям недостаточную помощь, несвоевременно поставляют оборудование.

Большую требовательность нужно проявлять ко всем звеньям хозяйственного аппарата: к Министерству строительства электростанций, его главам, трестам, и особенно строительным управлениям, плановым органам, к предприятиям энергетического машиностроения, а также к партийным организациям республик, краев, областей и строек. Следует внимательно разбираться с делами на отстающих стройках, оказывать им всемерную помощь.

Партийные, советские и хозяйственные органы, совнархозы, министерства и ведомства должны повысить уровень руководства строительством, улучшить организаторскую работу, усилить контроль за выполнением решений партии и правительства. Надо пресекать какие бы то ни было проявления местничества в использовании капитальных вложений и материальных ресурсов, поднять ответственность всех работников, сверху донизу, за порученное дело. Только в этом случае будут обеспечены еще более быстрые темпы нашего экономического развития, и тогда не будет необходимости напоминать о неприятных вещах на таких торжествах, как сегодняшнее.

Есть на Волге утес, — поют в народе. Новым смыслом наполняются сегодня слова этой старой песни. На века поставили мы Волжскую гидроэлектростанцию имени XXII съезда КПСС — этот энергетический утес в низовьях Волги, символ мощи социалистического государства, мирных устремлений советского народа.

Мы создаем во имя мира, во имя счастливой жизни всего человечества. И мы твердо верим в это счастливое будущее, верим в то, что восторжествует разум, победит здравый реалистический подход к решению самых сложных международных проблем.

Товарищи! Вас, как и всех советских людей, волнует международное положение, и вы, видимо, ждете, что я скажу по этому вопросу.

В прошлом пятницу, выступая на митинге советско-индийской дружбы, я довольно подробно изложил позицию Советского Союза по важнейшим международным проблемам. С моей стороны было бы неправильно повторять вам то, что вы, наверное, уже слышали или читали.

Что можно добавить к сказанному на митинге в Москве? Обстановка в мире сложилась острая. Ведущие империалистические державы всячески подталкивают гонимые вооружения, открыто грозят нам и в то же время пытаются, вопреки очевидным фактам, изобразить Советский Союз как главного виновника международной напряженности.

Президент Франции генерал де Голль на пресс-конференции 5 сентября говорил, что, мол, Советский Союз 16 лет терпит обставку в Берлине, «которую он сам установил», создал «совместно с Соединенными Штатами Америки и Англией на Потсдамском совещании», а теперь вдруг везд да потребовал ее изменить. Говоря так, президент придирается, видимо, правила — если факты не отвечают его концепции, то ему же да фактов. Но такой прием не очень надежен.

Разве в Потсдаме договаривались о том, как превратить Западный Берлин в базу диверсий и шпионажа? Или там улащивались о том, как возродить германский милитаризм и вложить в его руки оружие? Нынешняя обстановка в Федеративной Республике Германии и Западной Берлине не имеет ничего общего с тем, что было записано в Потсдам-

ском соглашении. И мы никогда не мирились с тем, что силы милитаризма вновь поднимают голову в Западной Германии.

Советский Союз, Германская Демократическая Республика, многие другие государства на протяжении долгих лет ведут упорную борьбу против ревизионизма и милитаризма в Западной Германии, за нормализацию положения в Западном Берлине, за заключение германского мирного договора, который должен надежно ограждать жизнь и безопасность народов Европы, укрепить мир во всем мире.

Мы настаивали на скорейшем мирном урегулировании с Германией уже в первые годы после окончания войны. Советское правительство выступало с предложениями по этому вопросу и в 1952, и в 1954, и в 1958, и в 1959 годах, когда мы предложили заключить мирный договор с двумя существующими германскими государствами и решить на этой основе вопрос о Западном Берлине, превратив его в демилитаризованный вольтный город. Так что вопрос о германском мирном договоре возник не сегодня и не вчера.

Но что мы слышим в ответ со стороны западных держав? Наши миролюбивые предложения, наша позиция извращаются, а когда мы настаиваем на решении германского вопроса и говорим, что заключаем, обязательно заключаем мирный договор с Германской Демократической Республикой, если западные державы и Федеративная Республика Германии не захотят подписать мирный договор, — нас обвиняют в какой-то агрессивности. Получается, что заключение мирного договора — это угроза, а сохранение остатков минувшей войны — это чуть ли не вклад в дело мира.

Сейчас государственные деятели — это особенно относится к канцлеру Аденауэру, президенту де Голлю и премьер-министру Англии Макмиллану — призывают к тому, чтобы «стоять твердо» против советских мирных предложений. Они повторяют чуть ли не каждый день это избранное ими слово о твердости своей позиции. Но ведь твердость в международных отношениях всегда должна сочетаться с разумностью и гибкостью. Даже в материалах твердость — не всегда достоинство. Стекло, например, довольно твердый материал, но и очень хрупкий. Малейший удар, и стекло разбивается вдребезги. Так и «твердая» политика: если твердость не сочетается с гибкостью и разумностью, противоречит здравому смыслу, — это не приводит к добру.

На своей пресс-конференции де Голль предрек «полную разруху в России» в случае войны и не больше не меньше, как «гибель Советской власти». Что можно сказать на этот счет?

Есть в народе такая пословица: голодный лисе куры снятся. Противники коммунизма, реакционеры, которые не примлют нового, прогрессивного, сият и видят, что Советская власть погибла, а вместе с ней погиб и оплот коммунизма как в теории, так и на практике. Когда они просыпаются, то видят, что это лишь сон, мираж, что советская держава не только не погибла, но она с каждым днем, как богатырь, наращивает свою мощь, а коммунизм как самое прогрессивное учение, как живое творчество миллионов одерживает все новые и новые успехи.

Мы проводили и неукомно будем проводить политику мира и настойчиво выступаем против агрессивных сил, стремящихся развязать войну. Мирнолюбивая политика вытекает из самой природы нашего государства, нашего общественного строя. Такая политика отвечает жизненным интересам нашего народа, как и всех народов мира. Но если те силы, которые продолжают ковать оружие войны, развязку военного конфликта, а войну могут развязать только империалисты, антикоммунисты, колонизаторы — это одно и то же понятие, — то они погибнут в этой войне. Нам, конечно, будет нанесен тяжелейший ущерб в этой войне. Как реалисты мы этого не отрицаем. Но тогда надо спросить президента Франции о том, о чем он умолчал, — что же останется от его страны, если империалисты повернут мир в войну? Ведь президент де Голль — человек военный и хорошо знает, какую огромную страну, как Советский Союз, уничтожить нельзя, а Франции, как и Западной Германии, Англии и другим странам с плотным населением, крупнейшими городами и промышленными центрами, экономически развитыми на небольшой территории, — им в термоядерной войне не выжить.

(Окончание на 4-й стр.)

## Совместное советско-индийское коммюнике

МОСКВА, 11 сентября. (ТАСС). Правительство Советского Союза и Индия считают своей главной задачей обеспечение прочного мира, говорится в совместном советско-индийском коммюнике. Эта задача становится в настоящий момент тем более важной ввиду опасного поворота в международных отношениях.

Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев изложил в ходе беседы с премьер-министром Индии Джавахарлалом Неру позицию Советского правительства по вопросу о заключении мирного договора с Германией.

Дж. Неру выразил согласие с Н. С. Хрущевым в том, что в настоящее время факт существования двух германских государств нельзя игнорировать и что любая попытка изменить границы имела бы опасные последствия.

Премьер-министр Индии подчеркнул настоятельную необходимость поисков мирного решения германской проблемы путем переговоров между всеми заинтересованными сторонами.

Н. С. Хрущев изложил точку зрения Советского правительства по вопросам разоружения и испытаний

ядерного оружия. Он высказал мнение, что теперь, как никогда, обстоятельства требуют осуществления всеобщего и полного разоружения в условиях строгого и эффективного контроля, вызывая надежду, что предстоящая сессия Генеральной Ассамблеи ООН примет четкую и эффективную резолюцию по разоружению.

Н. С. Хрущев объяснил мотивы и причины, которые заставили Советский Союз принять решение возобновить экспериментальные взрывы ядерного оружия. Он указал, что Советский Союз был вынужден сделать это в целях самообороны, так как западные державы усилили гонку вооружений, ухушая тем самым международную обстановку.

В настоящих условиях соглашение о всеобщем и полном разоружении при строгом и эффективном международном контроле — единственно возможный путь достижения в скором времени соглашения о запрещении экспериментальных взрывов ядерного и термоядерного оружия.

Советское правительство и народ горят желанием приступить к претворению в жизнь мер по всеобщему и полному разоружению в условиях строгого международного контроля,

если западные державы согласятся на договор о разоружении на этой основе. В этой связи Н. С. Хрущев дал высокую оценку важному вкладу Индии и многих других стран в дело разрешения проблемы разоружения.

Премьер-министр Республики Индии Дж. Неру выразил свое согласие с Н. С. Хрущевым в том, что всеобщее и полное разоружение в условиях строгого и эффективного международного контроля является самым важным вопросом, стоящим сейчас перед миром. Он обратил внимание на тот факт, что Генеральная Ассамблея ООН уже приняла положительные решения по этому вопросу.

Премьер-министр Индии Дж. Неру сообщил Председателю Совета Министров СССР Н. С. Хрущеву о результатах недавно состоявшейся в Белграде конференции неприсоединившихся стран. Н. С. Хрущев согласился с тем, что колониализм во всех его формах и проявлениях и в особенности действия португальских колониальных властей в Анголе и в других местах должны быть решительно осуждены. Он заявил также, что относится с глубоким пониманием и сочувствием к стремлению индийского народа добиться немед-

ленного освобождения Гоа, Дамана и Диу от португальского колониализма.

Обе стороны выразили сочувствие народу Алжира, борющемуся за свое самоопределение и за признание его территориальной целостности и суверенитета.

В коммюнике отмечается, что видит премьер-министра Дж. Неру в СССР вылился в яркую демонстрацию сердечной дружбы между советским и индийским народами. Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев выразил твердую убежденность, что этот визит является новой и важной вехой в укреплении взаимопонимания, сотрудничества и дружбы между Советским Союзом и Индией.

Обе стороны отметили, что с подписанием в 1961 году нового советско-индийского соглашения по экономическим вопросам были созданы благоприятные предпосылки для дальнейшего развития экономического и технического сотрудничества между двумя странами. Они отметили желательность дальнейшего расширения культурных связей, а также согласились сохранять и развивать существующие контакты в будущем.

# ОКОНЧАНИЕ РЕЧИ тов. Н. С. ХРУЩЕВА

(Начало на 3-й стр.)

Потому лучше не заниматься прочтением, кто погибнет, а кто останется. Всем будет нанесен ущерб, а некоторые, видимо, вообще не выживут. Лучше не гадать, что будет в случае войны, а надо использовать все возможности для решения спорных вопросов между государствами путем переговоров и такого разумного решения, которое способствовало бы укреплению мира и исключило развязывание войны агрессорами не только сейчас, но и на будущее. И мы полностью поддерживаем слова президента де Голля, высказанные им на этой же пресс-конференции, о том, что должны быть переговоры, что эти переговоры будут. Это правильное высказывание и предложение о мирных переговорах переключаются с тем, о чем мы говорим, к чему стремимся.

Необходимо отметить, что и канцлер Аденауэр, который настойчиво выступал против мирных переговоров, в последнее время изменил свою позицию. Выступая на днях по радио, он выразил уверенность, что «дело просто не может дойти до войны». Он сделал также разумное заявление о том, что путем переговоров можно прийти к решению германской и тем самым берлинской проблем, которое приемлемо для обеих сторон — для Востока и Запада, а также для немецкого народа. Будем надеяться, что это не конъюнктурное заявление, продиктованное предвы-

борными соображениями. Если оно идет от понимания необходимости содействовать оздоровлению атмосферы, мы приветствуем это заявление.

Таким образом, судя по заявлениям ведущих государственных деятелей Запада, сейчас появились обнадеживающие проблески. Президент Соединенных Штатов Америки Кеннеди, премьер-министр Великобритании Макмиллан, как известно, стоят на позициях переговоров. Генерал де Голль и канцлер Аденауэр, о которых много в печати писали, что они являются противниками переговоров, тоже высказываются за мирные переговоры.

Мы всегда предлагали мирные переговоры. И если бы западные государственные деятели выслушали голос разума, то не было бы нынешней особенно острой международной напряженности, не было бы военного кризиса, который парит сейчас на Западе. Давно были бы решены наиболее неотложные вопросы, вызывающие эту напряженность, расчищен путь для сотрудничества между государствами.

Однако доброе дело никогда не поздно сделать. Поэтому мы приветствуем тех, кто стоит на позициях мирного осуществления и решения спорных вопросов мирными средствами, путем переговоров, а не путем оружия. Мы приветствуем тех, кто выступает за разоружение, чтобы навсегда исключить войны в отношениях между государствами, кто по-

нимает необходимость мирного урегулирования с двумя германскими государствами.

Мы не раз заявляли, что хотели бы дружить с американским народом. Советский народ хотел бы жить в дружбе с французским народом, с народами Англии, Италии и других стран.

Несмотря на кровопролитные войны, которые мы вели с Германией из-за неразумной и авантюристической политики ее правителей, несмотря на особенно кровопролитную войну с гитлеровской Германией, мы хотим дружить и со всем немецким народом, как мы уже дружим с народом Германской Демократической Республики. Наш народ не злопамятен, он всегда хорошо понимает, что надо жить не прошлым, а настоящим и будущим.

Вот что хотелось мне высказать вам по наиболее острому вопросу современной международной жизни — вопросу о заключении германского мирного договора и подлинной окончательной черты под второй мировой войной.

Советский народ смело смотрит в будущее. Новые огни нашей электростанции — живой символ несокрушимой мощи социалистического государства, победного движения народа по пути к коммунизму.

(Далее Н. С. Хрущев зачитывает текст приветствия Центрального Комитета Коммунистической партии и Совета Министров Советского Союза рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим — всем участникам строительства Волжской имени ХХП съезда КПСС гидроэлектростанции).

Слава строителям нового Волжского гидроузла!

Слава советскому народу — стойкому борцу за торжество ленинских идей, доблестному строителю коммунизма!

Слава Коммунистической партии — вдохновителю и организатору всех наших побед!

Да здравствует мир во всем мире! (Речь товарища Н. С. Хрущева неоднократно прерывалась бурными, продолжительными аплодисментами).

# Болгарский народ отмечает День свободы

СОФИЯ, 9 сентября. (ТАСС). Нарядно и празднично выглядит болгарская столица. Все ее улицы, сверкающие под осенними лучами сентябрьского солнца, украшены алыми плакатами, лозунгами о мире и дружбе, панно и транспарантами, рассказывающими о достижениях трудящихся Болгарии в социалистическом строительстве. Народ Болгарии отмечает 9 сентября свой национальный праздник — День свободы.

Сегодня на Площади имени 9 сентября состоялся военный парад и демонстрация трудящихся. Ровно в 9 часов на трибуне мавзолея Г. Димитрова появляются первый секретарь ЦК Болгарской компартии Тодор Живков, председатель Совета министров Антон Югов и другие руководители партии и правительства, а также глава прибывшей в Болгарию делегации Общества советско-болгарской дружбы, председатель Верховного Совета Белорусской ССР Т. С. Горбунов.

Звучат фанфары. Начинается военный парад. С речью к войскам обращается министр народной обороны генерал армии Иван Михайлов. По площади прохаживают части столичного гарнизона, мотомеханизированные войска, артиллерия, танки, ракетная техника.

Парад окончен. На площадь вступают знаменосцы всех районов болгарской столицы. За ними стройными колоннами идут трудящиеся Софии. Они несут плакаты, знамена, портреты руководителей Болгарской коммунистической партии, портреты руководителей КПСС и Советского правительства. В руках у демонстрантов плакаты с красочными цифрами выполнения производственных планов. Яркая демонстрация жителей болгарской столицы, в которой приняло участие более 200 тысяч человек, превратилась в демонстрацию дружбы болгарского и советского народов, в демонстрацию мира и дружбы со всеми народами мира.

Одновременно многотысячные демонстрации состоялись в Пловдиве, Варне, Тырново, Русе, Плевне и других крупных городах и крупных промышленных центрах Болгарии.

# ВОПРЕКИ ЗДРАВОВОМУ СМЫСЛУ

НЬЮ-ЙОРК, 10 сентября. Корреспондент ТАСС Г. Шишкин передает:

Обращение главы Советского правительства Н. С. Хрущева к президенту США и премьер-министру Великобритании с призывом сообща взяться за решение главной проблемы современности — всеобщего и полного разоружения, серьезно искать решения вопроса о заключении германского мирного договора вызвали на страницах американской буржуазной печати новый бешеный приступ военной истерии. Будучи не в силах замолчать заявление главы Советского правительства, эта печать из кожи лезет, чтобы всячески исказить его содержание. Нью-Йоркские газеты публикуют сообщения о заявлениях Н. С. Хрущева на первых полосах, всячески пытаются затуманить его призыв «совместными усилиями, путем разумных переговоров серьезно искать решение вопроса о заключении германского мирного договора. Буржуазные газеты по-прежнему вопют о миномид «угрозе» свободе Западного Берлина.

Официальный Вашингтон, дирижирующий этим неистовым хором слухавок американских монополий, ответил на новую мирную инициативу Советского правительства дальнейшим усилением военных приготовлений. Не успели еще телеграммы передать полный текст заявления Н. С. Хрущева, как в Вашингтоне официально было объявлено о том, что в ближайшее время в Европу будут отправлены новые военные пополнения численностью до 40 тысяч человек. Комментарий этот новый воинственный шаг американского правительства, а также его решение обучить французские войска применению ядерного оружия и усилить подготовку резервов в Соединенных Штатах. «Нью-Йорк таймс» пишет: «Позиция союзников остается неизменной — они будут сопротивляться с помощью силы, если необходимо, любой угрозе свободе Западного Берлина». Прикрытая лихорадочные военные приготовления Соединенных Штатов разглашаваниями об угрозе свободе Западного Берлина, та же «Нью-Йорк таймс» пробалтывает об истинных причинах агрессивности американских правящих кругов.

Так, московский корреспондент газеты Топкин без обиняков признает, что Соединенные Штаты прежде всего притязают мирному урегулированию в Германии и полностью и всеобщему разоружению, предложенному Советским Союзом. «Западные державы», — пишет он, — уже отвергли советскую концепцию германского мирного договора, который признал бы раздел Германии на два государства и ликвидировал бы союзную оккупацию Западного Берлина». «Западные державы», — тут же добавляет он, — также отказались принять в целом советский план полного и всеобщего разоружения».

Лихорадочно наращая свои вооруженные силы и раздувая в печати разнузданную военную истерию, правящие круги Соединенных Штатов грозят войной Советскому Союзу, чтобы пролить свою оккупацию Западного Берлина и дать время западным германским реваншистам подготовиться для нового похода на Восток.

Не случайно рупор американских монополий журнал «Бизнес уик» развязно заявляет, что было бы преумножением называть нынешнее положение «самым серьезным кризисом со времени второй мировой войны». На самом деле, вещает «Бизнес уик», это — «первая проба сил. Выражая в связи с этим удовлетворение решением американского правительства возобновить испытания ядерного оружия, журнал заявляет, что это недостаточно и что «Соединенные Штаты должны пойти дальше — должны сосредоточить все наше внимание на усилении военного положения как своего, так и наших союзников в Западной Европе». Пользуясь даллессовской терминологией, журнал призывает также «произвести мучительную переоценку нашей внешней политики». В этой связи «Бизнес уик» напоминает, что Западная Германия требует предоставления ей атомного оружия, и напрямик заявляет, что

у Соединенных Штатов «может быть только один критерий при обдумывании своего ответа, — а именно: все, что способствует максимальной военной мощи и политическому единству Атлантического союза».

Глава Советского правительства убедительно разоблачил в своем заявлении лицемерие западных держав, рвущихся в ту сторону прекращения ядерных испытаний. Пойманные с поличным, правящие круги Соединенных Штатов с помощью своих продажных пропагандистов изо всех сил пытаются доказать, что черное есть белое и наоборот. На все лады расписывая «сожаление» президента по поводу того, что Советский Союз был вынужден объявить о возобновлении испытаний, газеты вместе с тем пробалтывают о том, как за ширмой женевских переговоров в Соединенных Штатах велись лихорадочные приготовления к возобновлению испытаний. Так, «Нью-Йорк геральд трибюн» поместил сообщение агентства Ассошиейтед Пресс из Лас-Вегаса о том, что, «по сведениям из авторитетных источников, у Соединенных Штатов готовы к взрыву 24 бомбы». «На протяжении ряда месяцев», — говорится в сообщении, — велись приготовления к возможности возобновления Соединенными Штатами ядерных испытаний». Журнал «Бизнес уик» также хвалясто пишет, что «в течение последних 35 месяцев (то есть в течение всего времени, когда велись женевские переговоры) ученые Соединенных Штатов не сделали без дела. Они оттачивали свои знания и технику, улучшали образцы некоторых видов ядерного оружия и, что самое главное, они разработали новые теоретические решения».

Искажение четкой и ясной миролюбивой позиции Советского Союза агрессивные военные приготовления Пентагона и разнузданная военная истерия на страницах американской печати — все это направлено к тому, чтобы притупить американцев к мысли о неизбежности войны.

Однако, несмотря на все это, на страницах американской печати не-нет да и раздаются трезвые голоса.

Некоторые, даже буржуазные, журналисты все больше отдают себе отчет в том, что с Советским

Союзом нельзя говорить языком силы, и выступают с критикой не реалистичной политики правительства Соединенных Штатов. «Соединенные Штаты», — пишет вашингтонский корреспондент газеты «Нью-Йорк пост» Марлоу, — настоящие считают миром факт, который уже давно признан реальностью, а именно, что восточногерманские коммунисты являются суверенным правительством Восточной Германии». С явным осуждением корреспондент отмечает, что «западноегерманское правительство канцлера Аденауэра упорствует в стремлении объединить Западную и Восточную Германию».

Марлоу отмечает, что утверждение Соединенных Штатов о том, что «германские красные не управляют Восточной Германией, являются мифом», и заявляет, что, в конечном итоге, Соединенным Штатам придется считаться с действительностью. Марлоу подчеркивает при этом несостоятельность возражений Соединенных Штатов против того, чтобы после заключения мирного договора власти ГДР контролировали коммуникации с Западным Берлином. Из всех перевозок с Запада через Восточную Германию в Западный Берлин, пишет корреспондент, 95 процентов составляют гражданские перевозки. Восточногерманские власти контролируют эти перевозки. Соединенные Штаты ничего не предпринимают для того, чтобы заявить, что им нельзя этого делать. Остальные пять процентов перевозок в Западный Берлин являются военными, и русские контролируют их.

Итак, признание восточногерманского режима не изменит много в существующей практике. «Большое поражение, которое потерпит Запад, поступит таким образом, — заключает Марлоу, — будет состоять в том, что он отступит от принципа или мифа, что восточногерманские красные не управляют Восточной Германией и что правительство (ГДР) не существует».

Простые американцы не хотят воевать во имя сохранения этого мифа и реваншистских устремлений западногерманских милитаристов. Именно поэтому так неистовствуют американские поджигатели войны в ответ на каждую новую мирную инициативу Советского правительства.

## О проведении выборов в Томский городской Совет депутатов трудящихся по избирательному округу № 181

Постановление исполкома Томского городского Совета депутатов трудящихся от 8-го сентября 1961 г.

В соответствии с Указом Президента Верховного Совета РСФСР от 3 августа 1951 года «О порядке проведения выборов в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся по отдельным избирательным округам вместо бывших депутатов» исполнительный комитет Томского городского Совета депутатов тру-

дящихся решил назначить в воскресенье, 24 сентября 1961 года выборы в Томский городской Совет депутатов трудящихся по избирательному округу № 181 вместо бывшего депутата.

Председатель горисполкома Г. ГРАНОВЕСОВ.  
Секретарь горисполкома А. ТРЕТЬЯКОВ.

чаще приходится вступать в игру вратарю В. Лихаюву.

На 62-й минуте с поля был удален на 10 минут В. Чепцов, но гости не сумели воспользоваться численным превосходством. После возвращения В. Чепцова наступил перелом в игре. Обойдя оборону противника, он послал мяч точно в левый угол ворот. Это решило исход встречи.

Со счетом 2:1 победили футболисты «Томича».

В ПОПЕЛЬ.

ПОГОДА

По сообщению Томского гидрометеорологического бюро, 12 сентября по Томской области ожидается переменная облачность, по северным районам слабый дождь, ветер юго-западный, 3—7 метров в секунду, температура 19—24 градуса тепла.

13—16 сентября ожидается переменная облачность, в первой половине периода преимущественно без осадков, затем кратковременные дожди, ветер 3—7 метров в секунду, температура в первой половине периода ночью 4—9, днем — 15—20 градусов тепла, во второй половине периода ночью 0—5, днем — 7—12 градусов тепла.

Одновременно многотысячные демонстрации состоялись в Пловдиве, Варне, Тырново, Русе, Плевне и других крупных городах и крупных промышленных центрах Болгарии.

Подшипниковому заводу требуются: инженеры-механики, токари, слесари по ремонту промышленного оборудования, фрезеровщики, шлифовальщики, наладчики, кузнецы-штамповщики, электромонтеры, контролеры отдела технического контроля, плотники, столяры, штукатуры, маляры, каменщики, разнорабочие, уборщики, печники, грузчики, трактористы, электросварщики, ученики токарей-операционников, шлифовальщики, наладчики.

Обращаться: ст. Томск-II, Северный городок, корпус № 9, отдел кадров, с 8 час. 30 мин. до 16 час. 30 мин. 5-4

Томскому электромолотовому заводу срочно требуются: инженеры-механики, заместители начальника транспортного цеха, слесари, токари, фрезеровщики, электромонтеры, ученики-настройщики, подсобные рабочие в цехах, грузчики, уборщики.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 5, отдел кадров. 3-2

Комбинату бытовой химии требуются на постоянную работу: кассир в мастерскую фотографии, грузчик и ученики в цехи.

Обращаться: г. Томск, переулок Аптекарский, 10. 2-2

Сформировано правительство Бразилии

РИО-де-ЖАНЕЙРО, 9 сентября. Корреспондент ТАСС М. Артюшенко передает:

Сегодня в Бразилии сформировано новое коалиционное правительство во главе с премьер-министром Танкредо Невесом. В его состав вошли представители четырех политических партий. Социал-демократическая партия получила четыре министерских поста, в том

числе пост премьер-министра, бразильская рабочая партия и партия национально-демократической союз — по 2 поста и христианско-демократическая партия — 1. Министр финансов и 3 министра вооруженных сил — беспартийные. Министром иностранных дел назначен член бразильской рабочей партии Сантьяго Дантас, военным министром — генерал Жоао Сегадас Виана.

Курс внешней политики Бразилии неизменен

Заседание кабинета министров Бразилии

РИО-де-ЖАНЕЙРО, 10 сентября. Корреспондент ТАСС М. Артюшенко сообщает: Вчера в городе Бразилиа на своем первом заседании новый кабинет министров Бразилии единогласно принял решение продолжать такой же курс внешней политики, какой проводил бывший президент республики Жанио Куадрос.

В официальном сообщении секретаря по вопросам печати президента республики подчеркивается, что министр иностранных дел Дантас «призвал продолжать прежнюю внешнею политику страны и встретил полную поддержку». Газеты опубликовали заявление Дантаса местным журналистам, в котором говорится, что внешняя политика нового прави-

## СПОРТ

### 2:1—ПОБЕДИЛИ ТОМИЧИ

Как известно, в розыгрыше кубка СССР по футболу «Металлурги» из Сталинска выступал довольно успешно. Он заставил испытать горечь поражения двух противников из первого эшелона — класса «А»: алма-тинский «Кайрат» и ташкентский «Пахтакор». Поэтому его очередной матч с «Томичом» на первенство страны по футболу среди команд класса «Б» шестой зоны вызвал вполне обоснованный интерес.

Поединок проходил в Томске на стадионе общества «Труд». Начало для хозяев поля не предвещало ничего хорошего. Не успела секундная стрелка отсчитать «тридцать», и нападающий гостей А. Хлебников успешно завершил комбинацию. На счете против названия кубкаской команды появился единица.

Томичи доло не могли оправиться от внезапного «сюрприза». Зато

противник, овладев инициативой, удерживал игровое преимущество.

Но постепенно налаживается игра на полузащиты и нападающих «Томича», более активно начинает играть левый фланг. У ворот «Металлурга» возникает несколько опасных положений. Сквозь заслон защиты соперников часто проходит левый крайний А. Чепцов. Кузбасских спортсменов от верных голов спасают стойки вратаря и четкая игра вратаря И. Белосикова. Все же ему приходится вынуть мяч из сетки ворот после сильного удара томского полузащитника Г. Расцупкина. Счет становится 1:1.

Томичи, ободренные успехом, играют более напористо и уверенно. До конца тайма преимущество было на их стороне.

После отдыха игра переместилась на половину поля хозяев. Все

13-летий период, подчеркивает газета, полностью продемонстрировал непоколебимую жизненную силу и преносимость государственного и общественного строя нашей республики.

Сегодня КНДР переживает период невиданного расцвета. В течение шести послевоенных лет промышленное производство ежегодно возрастало на 43 процента. В этом году производство валовой промышленной продукции превысит уровень 1944 года — года до освобождения — в 8,8 раза. Коренные изменения произошли в деревне. В результате кооперирования в деревне навсегда ликвидированы корни эксплуатации и нищеты.

## 13-я годовщина образования КНДР

ПХЕНЬЯН, 9 сентября. (ТАСС). Корейские трудящиеся отмечают сегодня 13-ю годовщину образования КНДР.

Орган ЦК Трудовой партии Кореи газета «Нодон синмун» в передовой статье «Пролетающее отечество» пишет, что республика, созданная в тяжелой борьбе народа за национальную свободу и независимость под руководством Трудовой партии Кореи, является великим революционным завоеванием корейского народа.

13-летний период, подчеркивает газета, полностью продемонстрировал непоколебимую жизненную силу и преносимость государственного и общественного строя нашей республики.

Сегодня КНДР переживает период невиданного расцвета. В течение шести послевоенных лет промышленное производство ежегодно возрастало на 43 процента. В этом году производство валовой промышленной продукции превысит уровень 1944 года — года до освобождения — в 8,8 раза. Коренные изменения произошли в деревне. В результате кооперирования в деревне навсегда ликвидированы корни эксплуатации и нищеты.

## Сформировано правительство Бразилии

РИО-де-ЖАНЕЙРО, 9 сентября. Корреспондент ТАСС М. Артюшенко передает:

Сегодня в Бразилии сформировано новое коалиционное правительство во главе с премьер-министром Танкредо Невесом. В его состав вошли представители четырех политических партий. Социал-демократическая партия получила четыре министерских поста, в том

## Курс внешней политики Бразилии неизменен

Заседание кабинета министров Бразилии

РИО-де-ЖАНЕЙРО, 10 сентября. Корреспондент ТАСС М. Артюшенко сообщает: Вчера в городе Бразилиа на своем первом заседании новый кабинет министров Бразилии единогласно принял решение продолжать такой же курс внешней политики, какой проводил бывший президент республики Жанио Куадрос.

В официальном сообщении секретаря по вопросам печати президента республики подчеркивается, что министр иностранных дел Дантас «призвал продолжать прежнюю внешнею политику страны и встретил полную поддержку». Газеты опубликовали заявление Дантаса местным журналистам, в котором говорится, что внешняя политика нового прави-

## Спутник-шипон взорвался

НЬЮ-ЙОРК, 10 сентября. (ТАСС). По сообщению с мыса Аргольд (штат Калифорния) сегодня там взорвался спутник-шипон типа «Самос», подготовленный к запуску. По сообщению агентства АП, ракета, которая должна была вывести спутник-шипон на орбиту, взорвалась на пусковом стенде, образовав огромный огненный шар.

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

Строительному управлению Томской ГРЭС-2 требуются: маляры, штукатуры, плотники, каменщики и разнорабочие.

Обращаться: г. Томск, улица Шевченко, 32, отдел кадров. 2-1

Гри Шадурко Василий Александрович, проживающий в г. Томске, переулок Школьный, 7, возбудил дело о расторжении брака с гр-кой Шадурко Анной Антоновной, проживающей в г. Томске, улица Казанская, 20, кв. 1.

Дело будет рассматриваться в Томском городском народном суде.

Гри Холопов Родион Григорьевич, проживающий в г. Томске, улица Завальная, 14, кв. 1, возбудил дело о расторжении брака с гр-кой Холодовой Тамарой Михайловной, прож. вышеуказан там же.

Дело будет рассматриваться в Томском городском народном суде.

## На футбольных полях шестой зоны

В городах Сибири и Дальнего Востока состоялись очередные встречи чемпионата страны по футболу среди команд класса «Б» шестой зоны. Встречи закончились следующими результатами: СКА

(Хабаровск) — «Луч» (Владивосток) — 3:0, «Локомотив» (Красноярск) — «Тем» (Барнаул) — 4:0, «Авангард» (Комсомольск-на-Амуре) — «Амур» (Благовещенск) — 0:0.

Томскому облбурсу требуются для работы в г. Томске: бухгалтер-визор, экономист и в районах области — старшие бухгалтеры, плановики-экономисты, инспектора общественного питания, зоотехники ветеринарные врачи, механики.

Обращаться: г. Томск, Кузнецкий взвоз, 12, отдел кадров. 2-2

Томскому ремонтно-механическому заводу требуются: электросварщики, слесари всех специальностей, чочгары, грузчики и разнорабочие.

Обращаться: г. Томск, Нижний дуг, 4 (остановка автобуса № 2 «Склады»), телефон 39-57. 2-1

## ВНИМАНИЮ профсоюзных комитетов и подписчиков!

Отделениями связи и подписными пунктами продолжается прием подписки на областную газету, «КРАСНОЕ ЗНАМЯ» на IV квартал 1961 года. Одновременно открыта подписка для коллективного и служебного пользования на 1962 год.

Общесоюзная.

**Жизнь**

Широкоэкранный кинотеатр «Октябрь»

12 сентября

Голубой зал — новый художественный фильм «Первый урок» (обычный вариант). Сеансы: 10-15, 12-10, 2-05, 4, 5-55, 7-50, 9-45.

Для детей — «По шутливому велению». Сеанс в 9 час. утра.

Зеленый зал — новый художественный фильм «Алые паруса». Сеансы: 9-30, 11-20, 1-10, 3, 4-50, 6-30, 8-30, 10-20.

Кинотеатр имени М. Горького

Большой зал

12 сентября — новый художественный фильм «Иван Рыбаков». Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10.

Малый зал

12 сентября — новый художественный фильм «На берегах одной реки». Сеансы: 10, 11-45, 1-30, 3-15, 5, 6-45, 8-30, 10-15.

Кинотеатр детского зрителя и хроника

12 сентября — художественный фильм «Василия Препрская». Сеансы: 10, 11-30, 1, 2-30, 4.

12 сентября — цветные документальные фильмы «Древние соборы Кремля», «Они должны слышать». Сеансы: 5-30, 6-40, 7-50, 9, 10-10.

Кинотеатр имени И. Черных

12 сентября. Большой зал — новый художественный фильм «Иван Рыбаков». Сеансы: 9-20, 11-15, 1-10, 3-05, 5, 6-55, 8-50, 10-45. Малый зал — новый художественный фильм «Один из нас». Сеансы: 9-40, 11-30, 1-20, 3-10, 5, 6-50, 8-40, 10-30.

Кинотеатр городского сада

12 сентября — новый художественный фильм «Семья Минаев». Сеансы: 12-50, 2-45, 4-40, 6-35, 8-30, 10-25. Касса работает с 12 часов дня.

Клуб имени Сталина

12 сентября — «Иван Рыбаков». Сеансы: 4, 6, 8, 10.

Дом культуры ТЭМЗа

12 сентября — «Три звезды». Сеансы: 6, 8, 10.

Дом культуры ГРЭС-2

12 сентября — «Наши ребята». Сеансы: 5, 7, 9.

Томскому обособленному заводу требуются: чочгар, токарь по металлу, заводской производств и кузнец.

Обращаться г. Томск, улица Белозерская, 24, к директору. 2-1

Широкоэкранный кинотеатр «Октябрь» требуются сторожа-повинники и уборщики.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Кирова, 17.

Томскому району ДОСААФ требуются инструктор.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Фрунзе, 59, комната 10, с 9 до 11 час. дня. 2-2

Клиникам Томского медицинского института срочно требуются: медицинские сестры, санитарки, бухгалтер расчетной группы, счетовод, рабочие на кухню и уборщицы.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 38, отдел кадров. 2-1

Томскому облбурсу требуются для работы в г. Томске: бухгалтер-визор, экономист и в районах области — старшие бухгалтеры, плановики-экономисты, инспектора общественного питания, зоотехники ветеринарные врачи, механики.

Обращаться: г. Томск, Кузнецкий взвоз, 12, отдел кадров. 2-2

Томскому ремонтно-механическому заводу требуются: электросварщики, слесари всех специальностей, чочгары, грузчики и разнорабочие.

Обращаться: г. Томск, Нижний дуг, 4 (остановка автобуса № 2 «Склады»), телефон 39-57. 2-1

Подшипниковому заводу требуются: инженеры-механики, токари, слесари по ремонту промышленного оборудования, фрезеровщики, шлифовальщики, наладчики, кузнецы-штамповщики, электромонтеры, контролеры отдела технического контроля, плотники, столяры, штукатуры, маляры, каменщики, разнорабочие, уборщики, печники, грузчики, трактористы, электросварщики, ученики токарей-операционников, шлифовальщики, наладчики.

Обращаться: ст. Томск-II, Северный городок, корпус № 9, отдел кадров, с 8 час. 30 мин. до 16 час. 30 мин. 5-4

Томскому электромолотовому заводу срочно требуются: инженеры-механики, заместители начальника транспортного цеха, слесари, токари, фрезеровщики, электромонтеры, ученики-настройщики, подсобные рабочие в цехах, грузчики, уборщики.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 5, отдел кадров. 3-2

Комбинату бытовой химии требуются на постоянную работу: кассир в мастерскую фотографии, грузчик и ученики в цехи.

Обращаться: г. Томск, переулок Аптекарский, 10. 2-2

Томской авторемонтной мастерской облавтогостра срочно требуются: заводской складом (знакомый с автомобильными запасными частями), производственные мастера в цехах, секретарь-машинистка, слесари, автоэлектрики, карбораторщики, плотники и токари.

Обращаться: г. Томск, улица Айвазовского, 27, остановка автобуса № 3 «Первая Сенная».

Томскому вагонному депо станции Томск-II требуются: электромонтеры, слесари и разнорабочие.

Обращаться: станция Томск-II, вагонное депо.

Томской конторе «Рыбпромтехснаб» требуются рабочие на строительство и грузчики.

Обращаться: г. Томск, улица Войкова, 19. 2-1

Строительному управлению Томской ГРЭС-2 требуются: маляры, штукатуры, плотники, каменщики и разнорабочие.

Обращаться: г. Томск, улица Шевченко, 32, отдел кадров. 2-1

Гри Шадурко Василий Александрович, проживающий в г. Томске, переулок Школьный, 7, возбудил дело о расторжении брака с гр-кой Шадурко Анной Антоновной, проживающей в г. Томске, улица Казанская, 20, кв. 1.

Дело будет рассматриваться в Томском городском народном суде.

Гри Холопов Родион Григорьевич, проживающий в г. Томске, улица Завальная, 14, кв. 1, возбудил дело о расторжении брака с гр-кой Холодовой Тамарой Михайловной, прож. вышеуказан там же.

Дело будет рассматриваться в Томском городском народном суде.